
АХІТЕКТУРА КИЇВСЬКОЇ 
РУСІ



Протягом сторіч у східних слов'ян 
нагромаджувався багатий досвід 
архітектури, складалася національна 
традиція містобудування. Довгий час як 
головний будівельний матеріал 
використовувалася деревина, що була в 
достатку доступна. У центрі поселень 
знаходилися «гради», які служили для 
захисту від ворогів, проведення 
племінних зборів і культових обрядів. 



Унікальним явищем у тогочасній світовій 
архітектурі став собор св. Софії у Києві 
(близько 1011-1018 рр), зведений 
Володимиром Великим, оздоблений в 
часи Ярослава Мудрого. Споруджений 
грецькими майстрами на зразок 
Константинопольського собору Святої 
Софії. За типом це п'ятинефний, 
хрестово-купольний храм з хрещатим 
підкупольним простором та анфіладами 
бокових нефів. Собор увінчаний 
тринадцятьма банями. У другій половині 
XI ст. культове будівництво поширюється 
у багатьох давньоруських центрах. 
Засновуються монастирі, у яких 
будуються нові кам'яні храми. Це 
Успенський храм Печерського монастиря 
(1078 р.), Михайлівський Золотоверхий 
храм (1108 р.), Михайлівський собор 
Видубицького монастиря та інші



Визначна пам’ятка архітектури Київської 
Русі стала жертвою радянської влади. 
Михайлівський Золотоверхий 
монастир разом із величним собором 
існував з 1108 року аж по 1936, коли його 
підірвали комуністи. Збудував його онук 
Ярослава Мудрого Святополк Ізяславич. 
У 17 столітті він набув форм українського 
бароко.          Відбудували його тільки у 
2000 році. Зараз це діючий монастир та 
храм УПЦ КП.



Одну із головних святинь православних 
християн, духовний центр українського 
народу, теж не обійшла сумна доля війни 
– головний храм лаври зруйнували у 1942 
році. Історики по сьогодні шукають 
винних, чи то радянські війська, чи 
Вермахт – невідомо. Але храм відновили 
тільки у 2000 році. Збудували Успенський 
собор Києво-Печерської лаври 1078 року 
за часів сина Ярослава Мудрого 
Святослава Ярославича. Монастир на 
тому місці існував весь час, аж по 
сьогодні. Зараз – це одна з основних 
святинь православних християн, 
належить УПЦ МП.



Це єдина пам’ятка кам’яного оборонного 
зодчества часів Русі, яка збереглася до 
наших днів, хоча і частково. Вони були 
побудовані за часів Ярослава Мудрого, 
тобто їм близько тисячі років. З 
автентичної споруди до нас дійшли руїни, 
довкола яких відтворили самі ворота вже 
у другій половині 20 століття. Сьогодні 
можна тільки уявляти велич старого 
Києва, побачивши їх реконструкцію.



Одна із головних святинь древньої Русі 
та головний храм Чернігівської землі. Він 
ровесник Софії Київської і є одним з 
найстаріших храмів на території України. 
Його будівництво почали 1035 року. 
Будову заклав брат Ярослава Мудрого – 
Мстислав Хоробрий. Спасо-
Преображенський собор частково 
перебудовувався протягом своєї історії, 
однак на сьогодні є одним з найкраще 
збережених храмів Русі на території 
України. В інтер’єрах частково 
збереглися давні розписи 11 століття.



Неподалік Спасо-Преображенського 
собору знаходиться інша визначна пам’
ятка древнього Чернігова – Борисо-
Глібський собор. Його було збудовано 
між 1115 та 1123 роками. 
Перебудовувався у 17–18 століттях у 
стилі українського бароко, однак в часи 
Другої світової в нього потрапила 
авіабомба, яка зруйнувала склепіння 
храму. Після війни у 1952–1958 роках 
проводилася реставрація собору, в ході 
якої храм набув свого первісного вигляду. 
Сьогодні в ньому знаходиться музей. З 
його найцінніших експонатів – срібні 
царські ворота, виготовлені на кошти 
Івана Мазепи






